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ВСТУП 

 

Якість освіти сьогодні розуміють не лише як отримання дитиною певних 

знань, але і як вміння здобувати їх самостійно, тому актуальною є проблема 

підвищення пізнавальної активності дітей.  Феномен пізнавальної активності 

як один із важливих чинників навчання постійно привертає увагу вчених, 

оскільки особистість формується лише в процесі активної взаємодії з 

навколишнім світом.  

Важливу сторону психічного розвитку становить виникнення, змінення 

і вдосконалення психічних процесів дошкільників – сприйняття, відчуття, 

мислення, пам’яті. Адже саме для формування цих процесів, дошкільний вік 

створює оптимальні можливості і в цьому полягає його основний внесок в 

загальний процес розвитку пізнавальної діяльності. Пізнання, як відомо, 

починається з сприйняття, і тому, для його розвитку важливо, щоб дитина 

засвоїла суспільний сенсорний досвід і опанувала найбільш раціональними 

способами обстеження предметів, їх властивостей.  

В рамках інклюзивної освіти, що активно впроваджується в освітні 

реалії українського сьогодення, особливого підходу щодо формування 

пізнавальної активності потребують діти з психофізичними порушеннями.  

Проблема розвитку пізнавальної активності дошкільників з 

порушеннями мовлення – одна з найактуальніших в дитячій психології, 

оскільки взаємодія людини з навколишнім світом можлива завдяки її 

активності та діяльності. Крім цього, активність є неодмінною передумовою 

формування розумових якостей особистості, її самостійності та ініціативності.  

Проблема розвитку пізнавальної активності розглядалася в різних 

працях педагогів і психологів. Я.А. Коменський, К.Д. Ушинський, Д. Локк, 

Жан Жак Руссо визначали пізнавальну активність як природне прагнення 

дошкільнят до пізнання. А.К. Маркова, В.П. Лозова, Ж.Н Тельнова, Г.І Щукіна 

та інші вивчали особливості пізнавальної діяльності та способи її активізації у 

старших дошкільників.  
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Серед дослідників, що займалися вивченням пізнавального розвитку 

дітей з мовленнєвими порушеннями можна назвати таких вчених, як О. 

Мастюкова, Г.Сергеева, Н. Чевельова, Л. Цветкова, різні види сприйняття та 

особливості пам'яті вивчали Ю. Гаркуша, О. Усанова, Т. Фотекова, увагу та 

своєрідність різних форм мислення досліджували І. Власенко, Г. Гуровец, Л. 

Давидович, Ю. Елькин,  Л. Зайцева, В. Ковшиков, О. Усанова, пізнавальна 

активність та особливості формування мотивації представлені у дослідженнях 

С. Коноплястої, І. Мартиненко, Т. Сак, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.  

Одним із продуктивних засобів формування пізнавальної активності 

дошкільників є казка. Істотний внесок у розвиток методу використання казки 

для розвитку пізнавальної активності зробили відомі психологи і педагоги: 

М. В. Осорина, Е.Н. Лісіна, Е. А. Петрова, А. Н. Азовцев, І. В. Вачков, 

Т. Д. Зінкевич-Евстегнеева, А. І. Константинова, Т. М. Грабенко, 

Д. В. Соколов, А. В. Гнєздилов, а також зарубіжні психотерапевти: Е. Фромм, 

Е. Берн, Б. Беттельхейм, Р. Гарднер, А. Менечетті та ін.  

Разом з тим, питання впливу казки на формування пізнавальної 

активності у дошкільників з порушеннями мовлення висвітлено не достатньо. 

Зважаючи на актуальність та недостатню розробленість цієї проблеми, темою 

нашого дослідження було обрано «Казка як засіб формування пізнавальної 

активності дошкільників з порушеннями мовлення». 

Метою дослідження є теоретико-експериментальне вивчення 

особливостей формування пізнавальної активності дошкільників з 

порушеннями мовлення засобами казки. 

Завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування пізнавальної 

активності дошкільників з порушеннями мовлення засобами казки.   

2. Провести експериментальне дослідження рівня сформованості 

пізнавальної активності дошкільників з порушеннями мовлення. 

3. Розробити програму формування пізнавальної активності старших 

дошкільників з порушеннями мовлення засобами казки.  
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4. Розробити рекомендації для педагогів та батьків щодо формування 

пізнавальної активності у дітей з порушеннями мовлення засобами казки.  

Об’єкт – пізнавальна активність дошкільників з порушеннями 

мовлення.  

Предмет – формування пізнавальної активності дошкільників з 

порушеннями мовлення засобами казки. 

Для вирішення поставлених цілей і завдань, відповідно до об'єкта, 

предмета, були використані методи дослідження: теоретичні: аналіз, 

узагальнення та систематизація психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження; емпіричні: методики для визначення рівня розвитку різних 

пізнавальних процесів, експеримент; методи обробки даних: кількісний і 

якісний аналіз.  

Теоретичне значення дослідження дає можливість систематизувати 

теоретичні основи особливостей формування пізнавальної активності 

дошкільників з порушеннями мовлення засобами казки, що може стати 

основою для подальших наукових розвідок цієї проблеми.  

Практичне значення дослідження полягає у тому, що запропонований 

методологічний інструментарій роботи з дошкільниками з порушеннями 

мовлення дасть змогу до їх подальшого застосування логопедами, 

психологами і вихователями для підвищення рівня пізнавальної активності 

дітей означеної категорії.  

Апробація результатів. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2021 році; у ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Сучасні соціально-психологічні підходи до 

збереження психічного здоров’я особистості» (12 жовтня 2021 р., 

м. Кам’янець-Подільський); у Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти» (9 листопада 2021 

р.); у ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 
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психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2022 р., 

м. Кам’янець-Подільський).  

Публікації. За результатами дослідження видано 1 наукову статтю.  

Експериментальною базою дослідження була Ужгородська початкова 

школа з дошкільним відділенням «Первоцвіт» Ужгородської міської ради 

Закарпатської області.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (88 найменувань), двох додатків. 

Основний обсяг роботи складає 84 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми формування 

пізнавальної активності у дошкільників з порушеннями мовлення дало змогу 

сформулювати такі висновки: 

1. Дошкільний вік – період інтенсивного формування пізнавальної 

активності дитини. Пізнавальна активність дитини – мобілізація її 

інтелектуальних, моральних і фізичних сил, спрямована на досягнення 

конкретної мети пізнавальної діяльності. Пізнавальна активність дітей 

дошкільного віку – це активність, що проявляється у процесі пізнання. За 

рівнем розвитку виділяють високий, середній та низький рівні пізнавальної 

активності. Компонентами пізнавальної активності дітей дошкільного віку є: 

мотиваційний, вольовий, пізнавальний. Пізнавальний компонент 

представлений психічними процесами особистості.  

2. Розвиток психічних процесів у дошкільників з мовленнєвими 

порушеннями відрізняється від розвитку психічних процесів дошкільників з 

типовим розвитком. У дошкільників з порушеннями мовлення увага має такі 

властивості: низький рівень довільності уваги, нестійкість, проблеми у 

плануванні власних дій; діти концентрують увагу, щоб проаналізувати умови, 

знайти шляхи вирішення завдань. Особливості слухового сприймання у них 

пов’язані з порушеннями фонематичного слуху, діти можуть не розрізняти 

звуки і звукосполучення, що подібні за звучанням; зорове сприймання відстає 

у розвитку та має недостатню сформованість цілісного образу предмету. 

Оптико-просторовий гнозис, просторові уявлення, оральний стереогнозис у 

дітей з порушеннями мовлення перебувають також на низькому рівні 

розвитку. У них присутній знижений обсяг усіх видів пам’яті, слухова пам’ять 

є зниженою, низька продуктивність запам’ятовування. Діти з порушеннями 

мовлення мають недорозвиток наочно-образного мислення, вони важко 

оволодівають мисленнєвими операціями, мають ригідність мислення. Для 

дошкільників з мовленнєвим недорозвитком властиві: інертність, недостатня 
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рухливість, швидке виснаження процесів уяви, знижений показник 

оригінальності. У них знижені комунікативні вміння, недиференційованість і 

бідність словникового запасу, недостатня кількість дієслів. 

3. Активiзацiя пізнавальної активності дошкільників з порушеннями 

мовлення відбувається за допомогою казки. Для розвитку пізнавальної 

активності у дошкільників використовують такі види казок: психологічно-

повчальна казка, дидактична казка, казка з завданнями, народні казки. Казка є 

корекційним засобом для розвитку пізнавальної активності та корекції 

мовлення дошкільника. Казки розширюють словниковий запас дошкільників 

з мовленнєвими порушеннями, допомагають правильно будувати діалоги, 

розвивають зв’язне і логічне мовлення, збагачують його образність, 

емоційність. Казка допомагає розвивати у дітей дошкільного віку пізнавальну 

активність, абстрактне, асоціативне, комунікативне та логічне мислення, 

зв’язне мовлення, уяву, пам’ять, увагу, творчі здібності. Народні казки 

допомагають розвинути соціально-моральні почуття у дітей. Казка є основою 

для застосування у казкотерапії – різновид бібліотерапії,, коли засобом 

психологічного зцілення виступає казка. Ефективність застосування казки 

полягає у взаємозв’язку методичних, педагогічних та психотерапевтичних 

прийомів в єдиний казковий зміст та адаптації їх до психіки дітей, що 

сприятиме розвитку їх особистості. Під час роботи з казкою застосовуються 

такі методи і форми: аналіз, вигадування, розмальовування, розігрування, 

ляльковий театр та ін. Невимушена обстановка під час прослуховування казки 

сприяє розвитку дитини, її пізнавальному інтересу, творчості, уяві, мисленню, 

з’являється віра у позитивне вирішення проблеми, формується новий погляд 

на ситуацію. 

4. Експериментальне дослідження передбачало вивчення 

пізнавального компоненту пізнавальної активності у дошкільників з 

порушеннями мовлення з допомогою методик для діагностики психічних 

процесів. За результатами експериментального дослідження у половини 

дошкільників з порушеннями мовлення переважає середній рівень розвитку 
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тактильного відчуття; для 41,7% дошкільників з порушеннями мовлення 

властивий: середній рівень розвитку зорових відчуттів, зорового сприймання, 

середній рівень розвитку мислення, короткочасної пам’яті та обсягу уваги; у 

третини дітей з порушеннями мовлення переважає середній рівень розвитку 

пам’яті, а саме, впізнавання; у половини респондентів наочно-дійове мислення 

розвинуте на низькому рівні; у третини дошкільників з порушеннями 

мовлення переважає низький рівень концентрації уваги.  

На основі результатів експериментального дослідження 8,3% 

дошкільників з порушеннями мовлення мають високий рівень пізнавальної 

активності, які мають яскраво виражену пізнавальну потребу, постійно про все 

запитують, прагнуть до пізнання нового, мають високу пошукову активність, 

прагнуть вивчити явище, що викликає інтерес. Для 58,4%  опитаних властивий  

середній рівень пізнавальної активності, вони виявляють активність і 

зацікавленість тільки у деяких ситуаціях, що пов’язані з емоційною 

привабливістю діяльності та її змістом,  при виникненні труднощів у них 

зникає інтерес виконувати нову діяльність, діють за готовим зразком та без 

ентузіазму, їх важко зацікавити новим завданням чи явищем. 33,3% 

досліджуваних мають низький рівень пізнавальної активності, вони є 

байдужими та пасивними, не виконують завдання без підказки чи нагадування 

дорослого, не цікавляться завданнями, у дітей низька готовність включитися в 

роботу, вони не прагнуть її самостійно виконати, інтерес до оточуючого світу 

та спілкування відсутній, діти байдужі до результатів власної роботи.   

5. Запропонована нами програма формування пізнавальної 

активності у дошкільників з порушеннями мовлення засобами казки 

спрямована на сприяння розвитку пізнавальної активності дитини, створення 

умов для реалізації її внутрішнього потенціалу, розвиток психічних 

пізнавальних процесів. Завданнями програми є: розвиток психічних 

пізнавальних процесів, розвиток дрібної моторики, розширення словникового 

запасу, формування повноцінних уявлень дошкільника про навколишній світ. 
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У програмі подано заняття з використанням казки для розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

6. Формування пізнавальної активності у дітей з порушеннями 

мовлення засобами казки проводиться психологами, корекційними 

педагогами, логопедами, вихователями та батьками дошкільників з 

порушеннями мовлення. Програма буде ефективною при міжпрофесійній 

взаємодії усіх фахівців та батьків. Для оптимальної взаємодії усіх суб’єктів 

формування пізнавальної активності дітей з порушеннями мовлення засобами 

казки важливим є дотримання відповідних психолого-педагогічних умов та 

запропонованих нами методичних рекомендацій.  

Це теоретико-експериментальне дослідження не вичерпує всіх аспектів 

вивчення означеної проблеми. Перспективами подальших досліджень в цьому 

науковому напрямі є апробація програми формування пізнавальної активності 

засобами казки з дошкільниками з порушеннями мовлення та діагностика 

ефективності формувального експерименту.   
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